Цель: Сформировать у детей представление о круговороте воды, как важнейшем явлении в природе.
Задачи:

1. Развивать наблюдательность, память, логическое мышление;

2. Расширять кругозор обучающихся;

3. Формировать знания об экологической целостности природы.
Оборудование: 
Презентация «Вода- путешественница»
I.Орг. момент.
Ну-ка, детки, встаньте в ряд.

Готов работать мой отряд?

II.Сообщение темы урока.

Отгадайте загадку:

Меня пьют,

Меня льют,

Всем нужна я,

Кто я такая?

-Как вы думаете, о чём пойдёт речь на нашем уроке? (о воде)
Тема нашего урока «Вода – путешественница»
III Актуализация знаний.
Вы слыхали о воде?

Говорят, она везде!

В луже, в море, океане.

Как сосулька, замерзает,
В лес туманом заползает.

Ледником в горах зовётся, 

Лентой серебристой вьётся.

Средь высоких стройных елей

Рушится потоком селей.

На плите у вас кипит, 

Паром чайника шипит,

Растворяет сахар в чае.

Мы её не замечаем,

Мы привыкли, что вода – 

Наша спутница всегда.

Без неё вам не умыться,

Ни наесться, ни напиться!

Смею вам я доложить:

Без воды нам не прожить.

IV.Повторение.

Расскажите, что вы уже знаете о воде.

(Дети рассказывают о свойствах воды)

- Что ещё интересного вы знаете о воде?

(Состав воды)

Вода о себе говорит так:

Я и туча, и туман,

Я ручей и океан, 

Я летаю и бегу,

И стеклянной быть могу.

- Как вы это понимаете? (Вода в природе существует в трёх состояниях: твёрдом, жидком, газообразном)

- Где мы можем наблюдать воду в твёрдом состоянии?

Слово «айсберг» означает «ледяная гора». В океанах встречаются ледяные великаны в десятки и даже сотни километров. Нередко высота ледяных гор достигает 40-60 километров. Айсберги – настоящие плавучие острова льда. Только небольшая часть айсберга находится над поверхностью воды, большая его часть – под водой. Надводная часть почти в 7 раз меньше подводной. Откуда же берутся в солёном море эти громады льда? Они постепенно сползают с антарктических материков или островов, где копятся вечные льды. Или рождаются на ледниках, спускающихся к океану с гор. Айсберги очень опасны для кораблей в открытом море. В последнее время всё серьёзнее становится проблема пресной воды. Возникла заманчивая и фантастическая идея: буксировать ледяные горы туда, где больше всего ощущается потребность в пресной воде.
-Где мы можем наблюдать воду в газообразном состоянии? (туман, пар)

Днём над рекой воздух нагрелся, и в нём собралось много водяного пара. И когда вечером воздух остыл, часть водяного пара превратилась в капельки воды, и над рекой появился туман. Будто облако легло на землю. Туман может быть и в городе, и в деревне – везде, если тёплый воздух, в котором много пара, вдруг остынет. Туман иногда бывает такой густой, что машины едут с включёнными фарами, чтобы не столкнуться. А пригреет солнышко, и туман исчезнет: опять растворится в воздухе.
- Где мы можем наблюдать воду в жидком состоянии? (моря, реки, океаны, озёра, ручьи)
V.Физминутка.

К речке быстрой мы спустились,

Наклонились и умылись.

Раз, два, три, четыре,

Вот как славно освежились.

Делать так руками нужно:

Вместе – раз,

Это брасс.

Одной, другой-

Это кроль.

Все, как один,

Плывём как дельфин.

Вышли на берег крутой,

Но не отправимся домой.

VI.Объяснение нового материала:

1. Практическая работа.

- Вода – такое уникальное вещество, которое может переходить из одного состояния в другое, и обратно при незначительных изменениях окружающей среды. 

Опыт. Будем нагревать воду, над которой закреплён холодный предмет (тарелка со льдом). 
- Что происходит с дном тарелки?( нижняя сторона тарелки стала влажной, мы видим на ней капли)

- Что происходит с каплями? (увеличиваются, отрываются, падают обратно вниз.)

- Ч то произошло с водой? ( Вода из жидкого состояния превратилась в газообразное, а затем опять в жидкое). 

2. Рассказ учителя.

У нас получился круговорот воды. Круговорот воды происходит и в природе: Солнечные лучи нагревают поверхность нашей планеты и испаряют при этом огромное количество влаги. Водяные пары поднимаются в воздух с поверхностей морей, океанов, озёр, рек, из почвы.  Вода превращается в пар в любое время года, даже зимой в большой мороз. В воздухе образуются мельчайшие капельки или кристаллики льда – они образуют знакомые всем облака. Процесс перехода из газообразного состояния в жидкое называется конденсацией. Воздушные течения разносят пары воды и облака над землёй. Накопившаяся в них влага выпадает в виде дождя или снега. Судьба выпавших с неба капель различна. Одни из них попадают в ручьи или реки, озёра или сразу в море и оттуда со временем снова испаряются в воздух. Это явление называется круговорот воды в природе.  Но не всегда дождь выпадает из туч в том месте, где она образовалась. Водяные пары, облака и тучи обычно путешествуют. По дороге ветер теряет больше половины туч, которые проливаются дождями над океанами, но заметная часть воды достаётся и суше: где-то пройдёт сильный или небольшой дождь, а где-то выпадет снег. Так круговорот воды «поит» земную сушу. 
VII. Закрепление.
- Как происходит круговорот воды в природе?
- Что произошло бы на Земле, если бы не было круговорота воды?

- Докажите, что вода – действительно путешественница.
VIII. Итог урока.

Дополните предложения:

Сегодня я узнал…

